

# 乘勢

二〇〇一年二月二十七日  
来自中国、韩国、日本、澳大利亚等  
二十六个国家的代表  
在海南博鳌召开大会  
正式宣布成立博鳌亚洲论坛  
并通过《博鳌亚洲论坛宣言》

次月  
海南历史上首条高速公路——环岛东线高速公路完成陵水至三亚段的左幅扩建，标志着这条历经十余年建设的高速路补完了另一半。



——博鳌亚洲论坛成立二十周年特刊

## 20年来，博鳌亚洲论坛与海南交通结下不解之缘 条条道路通博鳌

■本报记者 邵长春



博鳌机场。本报记者 袁琛 摄

海南日报

Ta16

2021年4月20日 星期一

2015年11月，文昌至博鳌及中线横向万洋高速公路同时动工开建，这两条高速公路均与琼海密切相关，特别是前者于2019年9月建成后就被正式命名为文琼高速公路。

翻开海南交通地图可以发现，在文琼高速公路建成前，海南沿海各市县间，唯独海南岛东北角的文昌和琼海两地间的行车时间从70分钟缩短至30分钟，将两大侨乡紧密联系在一起，也将文昌航天城与琼海博鳌两个重要区域快速联通。

在琼海市市长符平看来，文琼等高速公路贯穿海南境内，不仅高度整合了琼海的交通资源，形成交通基础设施网，让进出博鳌变得越来越方便快捷，也为博鳌亚洲论坛年会的举办提供了重要交通基础支撑。

而从更大范围看，由于琼乐高速、万洋高速等项目的陆续建成通车，我省“田”字型路网主骨架已搭建完毕，并正向“丰”字型迈进，“全省一盘棋、全岛同城化”正一步步迈向现实，博鳌亚洲论坛年会的举办也更方便得到全岛其他地区的支持，形成更为良性的互动。

除了这些交通基础工程，我省还为博鳌亚洲论坛“量体裁衣”。2018年博鳌亚洲论坛年会期间，我省仅用10个月建成的“高颜值”博鳌通道工程就

海南环岛高铁则是另一张展示海南形象的靓丽交通名片。

2011年博鳌亚洲论坛年会期间，海南首次使用高铁接待高端团组和与会代表，很多代表坐飞机抵达海口美兰机场后，即转乘高铁赴博鳌参加论坛年会。

同年4月，金砖国家领导人第三次会晤在三亚市举行。时任俄罗斯总统梅德韦杰夫参加完会议后，也是乘坐东环高铁前往博鳌参加年会。

据省外办相关工作人员回忆，梅德韦杰夫对中国高铁十分感兴趣，刚上动车没多久就前往动车驾驶室参观，还在里面待了十几分钟，一路上他频频点赞沿途的美景。

除了梅德韦杰夫外，当时乘坐过东环高铁的政

### 大路通博鳌 车行如画中

琼海境内，不仅高度整合了琼海的交通资源，形成交通基础设施网，让进出博鳌变得越来越方便快捷，也为博鳌亚洲论坛年会的举办提供了重要交通基础支撑。

而从更大范围看，由于琼乐高速、万洋高速等项目的陆续建成通车，我省“田”字型路网主骨架已搭建完毕，并正向“丰”字型迈进，“全省一盘棋、全岛同城化”正一步步迈向现实，博鳌亚洲论坛年会的举办也更方便得到全岛其他地区的支持，形成更为良性的互动。

除了这些交通基础工程，我省还为博鳌亚洲论坛“量体裁衣”。2018年博鳌亚洲论坛年会期间，我省仅用10个月建成的“高颜值”博鳌通道工程就

曾让国内外嘉宾纷纷点赞。

博鳌通道工程起点位于博鳌亚洲论坛成立会址，通道穿越万泉河，接东屿岛论坛永久会址，全长1.45公里，建成后有效缓解了博鳌亚洲论坛年会期间的交通压力，并使博鳌镇与亚洲论坛会址之间的车程由原来的25分钟缩短为3分钟。

值得一提的是，博鳌通道工程实施最严格的生态环境保护措施，并以海南历史人文和自然风光为主题的浮雕装饰隧道内部，实现了文化、景观、交通完美融合。进入隧道，可见两侧墙壁装饰有海浪般的线装灯光，并伴有繁星点缀，行车其中，犹如在星空大海中行舟，美轮美奂，令人称奇。

### 海南高铁靓 乡村路也美

商名流还有许多。据三亚市外办工作人员回忆，2011年4月15日上午，就有俄罗斯、南非、乌克兰、西班牙等多国访问团乘坐高铁专列由三亚赴博鳌，“高速、快捷、舒适的海南高铁给各国政要和嘉宾留下了深刻印象。”

2015年底，海南西环高铁也正式开通运营，并与东环高铁形成闭环，成为世界上首条环岛高铁，并与岛内高速公路、国际机场等交通方式有效衔接，构建起立体交通体系，也满足了博鳌亚洲论坛嘉宾多元化出行需求，成为展示中国高铁形象更加靓丽的一张名片。

与高速公路、高速铁路这些快行交通相比，海南的慢行路则给了参加博鳌亚洲论坛年会嘉宾们另一种体验。

去年6月，作为博鳌亚洲论坛配套工程的海南省环岛旅游公路琼海博鳌段一期工程项目顺利竣工并投入使用，不仅提升了周边环境品质，服务博鳌亚洲论坛，也为当地居民出行带来极大便利，为各地游客来博鳌旅游提供新的观光点，促进当地经济社会的发展。

近年来，琼海市充分发挥沙美村、南强村、北仍村等一批美丽乡村自然生态优势，打造“美丽乡村客厅”，而连接这些美丽乡村并成为其中重要内容的则是一条条美丽的乡村公路。

在2019年博鳌亚洲论坛年会举办期间，老挝前总理通伦·西苏里、圣多美和普林西比总理热苏斯等政要就参观了琼海市的“沙美美丽乡村客厅”。

### 腾云越瀚海 “天路”通博鳌

毗邻博鳌亚洲论坛永久会址，博鳌机场从诞生之日起就承担了多重使命，既要为满足博鳌亚洲论坛年会期间的国内外政要专机和公务机提供高质量的保障，更要为琼海乃至海南当地的旅游、公务和商务活动提供航空运输服务，并为通用航空发展提供支持。

迄今为止，博鳌机场作为博鳌亚洲论坛年会“一地办会”的窗口单位，从2016年至2019年，连续4年顺利完成博鳌亚洲论坛年会保障工作，获得论坛嘉宾的一致好评，成为海南展示对外形象的重要窗口。

走进博鳌机场，会闻到一种淡淡东方绿茶清香，这得益于整个候机楼内安装的空间“博鳌香”香氛设备，从细节入手，带来全新的嗅觉体验，为出行

旅客营造清雅、舒适之感。

这正是博鳌机场星级服务的魅力所在，作为博鳌亚洲论坛的配套项目，博鳌机场不仅为出席博鳌亚洲论坛的国内外政要及嘉宾提供安全、周到、细致的机场服务，更将海南本土风情文化与独具国际范的五星服务相结合，从视觉、嗅觉等多方面为每一位旅客提供全方位的体验。

去年10月，国务院正式批准博鳌机场国际口岸开放，当年12月，博鳌机场海关正式揭牌运行，博鳌机场进入了新的发展时代，借力建设海南自贸港和举办博鳌亚洲论坛的东风，博鳌机场正为海南高水平对外开放和高质量发展注入新活力。

（本报博鳌4月19日电）

### ASIA 论坛·声音 |

中铁建海南建设发展有限公司综合管理部副总经理张德宝：

### 透过博鳌基建看海南速度

■本报记者 刘梦晓

“这几年，海南基建不断提速。”随着博鳌亚洲论坛2021年年会的到来，中铁建海南建设发展有限公司综合管理部（党群工作部）副总经理张德宝深有感慨，在他看来，20年来博鳌在基础设施建设方面所取得的成就，是海南整体的一个缩影。

从东屿岛到博鳌镇，直线距离不过几百米，但在2018年，由于万泉河的隔断，来往两地需要绕行十几分钟的车程。随着博鳌亚洲论坛“金字招牌”打响，越来越多的与会嘉宾聚集博鳌，世界瞩目。此时，如何完善周边配套设施建设，优化区域交通就显得愈加重要。

在这样的背景下，2018年4月，张德宝所在的中铁建团队接到任务，于博鳌亚洲论坛2019年年会召开之前，建造一条贯通东屿岛和博鳌镇之间的通道。

由于时间紧、任务重，来不及提前入场绘制设计图，施工团队来到东屿岛后，只能采取边设计边施工的方式赶进度。张德宝介绍，这是施工队在时间极其紧张的情况下才会采用的办法。“为了能赶在2019年年会前顺利完成施工，中铁建的建设者们克服重重困难，顶住压力推进工期。”张德宝介绍。

为了按时完成任务，施工人员三班倒，24小时不停歇，不到2公里长的施工现场，最多会有近千人同时进场。就这样，克服夏天的高温、台风，冬天的阴冷、潮湿，2019年2月，博鳌通道工程如期竣工，为紧接着召开的博鳌亚洲论坛年会提供了交通上的巨大便利。

除此之外，张德宝参与建设的文琼高速项目于2019年9月建成通车。这条沿着文昌、琼海东部海岸线建成的高速公路，宛若一条沿海蜿蜒的景观带，文琼高速项目的贯通，标志着海南岛沿海各市县间均有高速公路连接，形成闭环。

谈及这条路对于博鳌亚洲论坛的意义，张德宝介绍，其首要作用是缓解了东线高速的交通压力，让美兰机场至博鳌的交通路线有了更多选择。“同时，它也串联了海口市江东新区、文昌国际航天城、博鳌乐城国际医疗旅游先行区和博鳌亚洲论坛会址，大大缩短了几个点之间的行车时间，进一步保障了参会嘉宾的出行。”张德宝说。

（本报博鳌4月19日电）